



# Общими усилиями мы все преодолеем

Как все мы помним, крушение танкеров «Волгограднефть-212» и «Волгограднефть-239» в районе Керченского пролива пятнадцатого декабря прошлого года привело к масштабному выбросу в воду нефтепродуктов. Существуют разные оценки количества мазута, принятого Черным морем, но мы остановимся на официальных данных Минтранса: 2,4 тысячи тонн.

Но не пропадет наше родное Черное море. Не высохнет, не заплесневеет и не покроется черной углеводородной смесью. И обитатели его выживут. Как в воде, так и на берегу. Не потому, что мазута мало — его как раз таки хватает. Самоотверженная работа сотрудников МЧС и добровольцев — ликвидаторов последствий чрезвычайной ситуации тому причина. Жители Брюховецкого района не остались равнодушными к вопросам спасения черноморского побережья. Вместе со спасателями — добровольцами всего Краснодарского края они, засучив рукава, активно включились в общее дело. Но сначала расставим некоторые акценты.

## Не надо нагнетать ситуацию

Не стану утверждать, что имело место целенаправленное преувеличение масштабов бедствия. Такого не было. Однако сразу после катастрофы некоторые наши сограждане начали заламывать себе руки и криком кричать, что всё пропало, что лукоморья больше нет, что от прибрежного дуба простили и след и всё в этом роде. Но ладно граждане... Средства массовой информации родили фразеологизмы вроде «самый большой выброс мазута», «впервые в истории человечества» и т. д.

Наверное, действительно впервые. Но зачем истеричность в информационное поле вносить? У нас что, Чернобыль или Фукусима случились? Да, экологическая катастрофа очень серьезная. Для ликвидации ее последствий требуются огромные затраты. Техника, люди, внедрение современных научных разработок — всё это нужно, и всё это сложно. Но конца света на Черноморском побережье Кубани и Крыма не предвидится. Владимир Путин дал четкую и лаконичную оценку ситуации: одна из самых серьезных экологических

проблем, с которыми столкнулась Россия в 2020-х годах.

Не призываю умалчивать о чём бы то ни было — призываю не истерить почем зря.

## Вместе мы победим

Черное море не такое уж большое, тем не менее штормы на нем бывают ненужные. Не цунами тихоокеанские, конечно, но для потопления двух танкеров, увы, вполне достаточно. С виновными пусть разбираются следственные органы, мы же остановимся на ликвидаторах чрезвычайной ситуации.

Беда на черноморское побережье пришла, как всегда, неожиданно. Больше всех пострадала Кубань. Крыму тоже пришлось несладко — от Керчи до Евпатории, но Новороссийск, Анапа, Темрюкский район вполне можно назвать центром постигшего нас несчастья. Сотни тысяч тонн загрязненного грунта собрали спасатели и волонтеры Краснодарского края.

Кубань в борьбе с последствиями экологической катастрофы выступила единым фронтом, и жители Брюховецкого района вошли в его состав, не дожидаясь особого

приглашения. Под девизом «Спасай море!» они самоотверженно борются с результатами кораблекрушения на участке от поселка Веселовка Темрюкского района до станицы Благовещенской возле Анапы.

Работают денно и нощно. В прямом смысле. Очищают берег от мазута, отмывают птиц, устанавливают заградительные барьеры для ограничения распространения нефтепродуктов. И всё это в условиях немилосердной южной зимы. Вряд ли ее можно назвать лучше северной: дождь, снег, пронизывающий ветер, мороз.

Для помощи птицам, пострадавшим от экологической катастрофы, был открыт центр реабилитации. Не один десяток пернатых спасли здесь специалисты молодежного центра «Мир» и волонтеры Брюховецкого штаба «МЫ ВМЕСТЕ».

— Когда птица попадает в штаб, ее осматривают, очищают сначала клюв и дают лекарства, — рассказывает начальник отдела по делам молодежи администрации Брюховецкого района Анна Влезько.

(Окончание на 8-й стр.)

# Важная задача

**Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев провел совещание по повышению качества водоснабжения и модернизации сетей.**



Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев провел совещание по повышению качества водоснабжения и модернизации сетей

Он подчеркнул, что необходимо подходить взвешенно к вопросу водоснабжения, реально оценивать существующие мощности, понимать, где есть скважины и сколько в них запасов. Для этого нужно подготовить программу модернизации водохозяйственного комплекса региона, в которой следует учесть потребности как больших городов, так и отдаленных хуторов и станиц всего региона, обозначить конкретные сроки. Такой подход позволит систематизировать работу. Курировать разработку краевой программы будет заместитель Губернатора Краснодарского края Евгений Пергун.

В Новороссийске готовят корректировку схемы водоснабжения и водоотведения, проводят работу по снижению потерь из-за протечек и неучтенного потребления воды. Вениамин Кондратьев поручил решить проблему с водоснабжением в Новороссийске до 2029 года и подчеркнула, что строить новые микрорайоны можно только после того, как будет предусмотрена вся необходимая для этого инженерная инфраструктура.

— Предоставляемые коммунальные услуги, в том числе энерго- и водоснабжение, люди должны получать без перебоев, потому что это напрямую влияет на уровень жизни. Система водоснабжения в крае одна из самых крупных в стране. У нас тридцать тысяч километров трубопроводов, сотни скважин, водозаборов, станций очистки. Многие коммуникации созданы еще в шестидесятых годах прошлого века. Мы проделали большую работу по обновлению: за десять лет износ сетей снизили с 71 процента до 46 процентов. Но обращения, связанные с водой, продолжают поступать, в том числе они были и во время прямой линии в прошлом году. Мы не имеем права сбрасывать набранные темпы и должны сделать все, чтобы качественная питьевая вода

поступала в дома кубанцев,— сказал Вениамин Кондратьев.

Он подчеркнул, что в настоящее время в крае есть реальные механизмы, чтобы качественно изменить ситуацию с водоснабжением. Дополнительно выделили 2,7 миллиарда рублей на строительство и реконструкцию муниципальных объектов водоснабжения.

— Мы всего направим 6,1 миллиарда рублей — впервые в истории региона выделяем такую сумму на год. Деньги необходимо использовать качественно и своевременно, а результат должен быть виден прежде всего жителям. Дополнительное финансирование модернизации системы водоснабжения мы можем получать в рамках нового нацпроекта — «Инфраструктура для жизни», федеральных программ, в которых край должен активно участвовать,— сказал Вениамин Кондратьев, а его заместитель Евгений Пергун напомнил, что в этом году стартовал новый федеральный проект — «Модернизация коммунальной инфраструктуры» нацпроекта «Инфраструктура для жизни».

По нему до 2027 года в крае планируют построить, реконструировать и капитально отремонтировать сорок пять водозаборных сооружений и протянуть порядка шестисот километров сетей. Среди крупнейших — создание семи линейных объектов водоснабжения протяженностью двадцать четыре километра в Сочи.

В этом году в крае планируется завершить строительство водозабора в Усть-Лабинске, еще один реконструируют в станице Саратовской, протянут вторую нитку водовода на водозаборных сооружениях Горячего Ключа. В Успенском районе приступят к прокладке сетей протяженностью более двадцати восьми километров и строительству очистных сооружений для обеспечения чистой питьевой водой поселка Мичуринского, хутора Белецкого,

села Маламино, аула Кургоковского. Приступают к созданию резервуаров чистой воды в Крымске, прокладке водовода от поселка Синегорска до поселка Нового в Абинском районе, строительству комплекса химводоподготовки в станице Бриньковской Приморско-Ахтарского муниципального округа. Принимаемые меры позволяют к 2027 году улучшить качество водоснабжения для 285 тысяч жителей региона.

Как было сказано на совещании, в прошлом году в адрес Губернатора Краснодарского края поступило четыре с половиной тысячи жалоб, в текущем — триста восемнадцать. Часть из них касалась ситуации в станице Передовой Отрадненского района. Как сообщил врио министра ТЭК и ЖКХ Вячеслав Шапошник, источник водоснабжения там напрямую зависит от погодных условий. Причиной перебоев стало понижение уровня воды в устройстве для сбора подземных вод. Для снижения дефицита поселением разработана проектная документация на прокладку водовода с поверхностью забором из притока реки Зеленчук. К реализации проекта приступят в первом квартале текущего года. В станице Новосергиевской Крыловского района, жители которой также жаловались на непригодную для питья воду, заменят 2,9 километра сетей. Работы начнутся в апреле.

По словам Вениамина Кондратьева, за последние десять лет на Кубани проложили сто шесть километров участков магистральных водоводов: Троицкого, Ейского и Таманского. На эти цели в общей сложности направили двадцать шесть миллиардов рублей из регионального бюджета. В итоге ситуацию с водоснабжением улучшили для более чем полутора миллионов жителей Кубани.

По итогам 2024 года за счет субсидий, предоставленных муниципальным образованиям, заменили почти тысячу километров старых сетей. Завершили строительство водозаборных сооружений в станице Марьянской Красноармейского района, прокладку магистрального водопровода от станицы Прочноокопской до хутора Фортштадта Новокубанского района.

На совещании обсудили и исполнение поручения Губернатора Краснодарского края, касающегося ежегодной замены пяти процентов ветхих сетей за счет собственных средств муниципалитетов. Большинство городов и районов с этой задачей справляются. Перевыполняют план в Анапе, Геленджике, Выселковском, Ейском, Каневском, Крыловском, Новокубанском и Щербиновском районах. Но есть и отстающие муниципалитеты. В их числе Сочи, Армавир, Кущевский, Староминский, Тбилисский и Темрюкский районы.

Подготовила Марина ГЛЕБОВА, фотографии предоставлены пресс-службой администрации Краснодарского края

# В зоне внимания

**Состоялось заседание Совета при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Южном федеральном округе, участие в котором принял Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев.**

Речь шла о мерах по защите населенных пунктов от паводков. Органам исполнительной власти совместно с Ростехнадзором необходимо продолжить реализовывать мероприятия по безопасности гидротехнических сооружений и их учет. По поручению президента России устанавливают границы зон возможных подтоплений. В Краснодарском крае работы завершены. На территориях, подверженных риску паводков, расположено более сотни населенных пунктов.

Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев отметил, что защита жителей и гостей края от паводков является системной работой, которую проводят в течение всего года.

— Наибольшую паводковую опасность представляют реки в горной и предгорной части, а также на черноморском побережье, поэтому важно поддерживать пропускную способность русел. Региону в этом году из федерального бюджета выделено сто шестьдесят миллионов рублей в виде субвенций для расчистки семи участков рек в Горячем Ключе, Геленджике и Туапсинском муниципальном округе общей протяженностью около двадцати четырех километров. Помимо этого, за счет средств краевого бюджета запланировали расчистку еще семи участков протяженностью двадцать километров. Мониторинг уровня воды в реках ведем непрерывно. Эти данные в круглосуточном режиме передают триста одиннадцать автоматических



Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев принял участие в заседании Совета при полномочном представителе Президента РФ в ЮФО

датчиков,— сообщил Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев.

Он также сказал, что в крае занимаются обустройством минерализованных полос для защиты леса от огня, установкой шлагбаумов, чтобы ограничить доступ гражданского транспорта, и прокладкой пожарных дорог. Группировка сил и средств для реагирования на возможные чрезвычайные ситуации находится в полной готовности.

Дополнительные меры по снижению рисков, связанных с пожарами, также обсудили на заседании совета. Вениамин Кондратьев уточнил, что в Краснодарском крае с десятого февраля на территории лесного фонда объявлен пожароопасный сезон, а по всему региону он будет установлен с первого апреля. Даты определили с учетом опыта прошлых лет. Ситуация с природными возгораниями на контроле, задействована краевая система видеонаблюдения и видеоналитики.

## АКТУАЛЬНО

# Темпы растут

**Развитие спортивной инфраструктуры обсудили на совещании, которое провели заместители Губернатора Краснодарского края Александр Власов и Александр Нестеренко.**

Обращаясь к участникам совещания, Александр Власов отметил, что на этот год в регионе запланировали построить и капитально отремонтировать не менее пятидесяти пяти объектов спортивной инфраструктуры, в том числе центры единоборств, малобюджетные залы, спортивные базы, многофункциональные площадки. Это поможет привлечь еще больше жителей к занятиям физкультурой. Всего с 2015 года в крае построили и отремонтировали более 270 спортивных объектов. Это позволяет региону занимать лидирующие позиции в отрасли в России.

— В настоящее время ведут проектирование Дворца гимнастических видов спорта на территории «Города спорта» в Краснодаре. Площадь объекта составит двадцать три тысячи квадратных метров. В здании будут тренировочные, хореографические и тренажерные залы, трибуны для зрителей,— сообщил Александр Власов.

В рамках спортивного кластера завершено проектирование спортивной школы-интерната на пятьсот

мест, которая будет включать учебный, спальный и спортивный блоки. Здесь также планируются новые объекты: легкоатлетический центр, гостиница, Дом спорта Кубани с музеем, теннисная академия и Парк достижений. Об этом рассказал Александр Нестеренко.

На совещании обсудили также подключение спортивных комплексов к инженерным сетям и развитие транспортной инфраструктуры: реконструкцию магистралей, прокладку новых дорог и тротуаров. Говорили о достройке комплекса для прыжков на батуте и спортивной акробатики в краевом центре, строительстве легкоатлетического центра в станице Динской. Сдать комплекс планируют летом 2025 года.

В совещании участвовали представители Министерства физической культуры и спорта, департаментов строительства, имущественных отношений, архитектуры и градостроительства, Управления контроля, администрации краевого центра.

# Эффективные производства

**В Краснодарском крае в этом году предприятия, компании и организации продолжают участвовать в проекте повышения производительности труда. Есть и новые участники. С этого года проект стал федеральным и вошел в периметр национального проекта «Эффективная и конкурентная экономика».**

## Успешное участие

По мнению руководителей кубанских предприятий, компаний и организаций, которые в своих коллективах успешно повысили или повышают производительность труда, участие в национальном проекте дает возможность увеличивать объемы производства, улучшать производственный процесс. И это самым положительным образом отражается на показателях экономической деятельности региона.

Участие в проекте повышения производительности труда показывает, что предприятия готовы развиваться. Они улучшают производственные процессы, снижают время простоя, повышают качество выпускаемой продукции. И конечно, меняют корпоративную культуру. Это стратегически важные шаги.

В Краснодарском крае бережливое производство выступает своеобразным стимулом для дальнейшего успешного развития кубанских предприятий. В их числе и краснодарская парфюмерно-косметическая компания, которая является старейшим предприятием по производству парфюмерно-косметической продукции в России. Это на самом деле так, потому как ему уже более восьмидесяти лет.

Сегодня это современное производство, руководство которого вместе с сотрудниками решило стать участником проекта повышения производительности труда. На предприятии все производственные процессы — от разработки продуктов до их продажи — контролируются системой управления качеством. Есть и своя прекрасно оснащенная научно-исследовательская лаборатория.

Но, как говорится, нет предела совершенству. Поэтому и возникла идея участвовать в национальном проекте «Производительность труда», который с этого года стал федеральным. На эту тему мы беседовали с генеральным директором парфюмерно-косметической компании Людмилой Григорьевной Коробко.

— Предприятие работает более восьмидесяти лет, при этом постоянно развивается, совершенствуется технология и продукция, которая производится на современном оборудовании. На предприятии осознанный подход к необходимости двигаться вперед в достижении основной миссии: повышать производительность труда, заботиться о людях с их уникальными потребностями, создавать для них специальные продукты, формировать лучшее качество жизни, быть первым в предвидении и удовлетворении запросов клиентов, — подчеркнула Людмила Григорьевна. — Наше предприятие сертифицировано на соответствие требованиям российских и международных стандартов качества. Инструменты бережливого производства применяются

на предприятии много лет. В сентябре 2022 года было принято решение стать участником национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости».

Перед собой поставили конкретную и важную цель: обновить знания и навыки применения современных инструментов повышения производительности труда, объединить команду предприятия в процессе обучения, применить на практике инструменты, которые предложены проектом, увеличить производительность, снизить время протекания процессов и повысить эффективность процессов. Оставаться лидирующим предприятием производства косметических средств, которому доверяют потребители всей страны.

В соответствии с задачами проекта планировалось получить повышение производительности не менее чем на пять процентов. Мы успешно справились с поставленной задачей и ежегодно обеспечиваем прирост производительности труда не ниже заданного предела.

— А что явились пилотным проектом?

— Пилотным проектом был выбран процесс производства губной помады в блистерной упаковке.

производительности труда, сформировали команду, стараясь действовать персонал всех подразделений предприятия. Затем провели обучение, пользуясь курсами на сайте Федерального центра компетенций, прошли очные обучения по методикам бережливого производства, а также обучение на учебно-производственной площадке «Фабрика процессов», выбрали пилотный поток и провели практические занятия по применению инструментов бережливого производства.

— На каком этапе находитесь в настоящее время?

— Сейчас проект находится на стадии тиражирования. Вторым и третьим этапами была оптимизация процесса производства пеномоющей продукции, четвертый и пятый этапы — оптимизация производства крема. Сейчас мы на пятом этапе. Работаем над проектом почти самостоятельно, в крайних случаях обращаемся с вопросами к куратору процесса. С каждым новым этапом вопросов становится меньше, а эффективность от применения инструментов проекта — очевиднее.

Участие в проекте нам дало знания и навыки, эффективные инструменты бережливого производства

## Федеральный проект «Производительность труда», входящий в состав национального проекта «Эффективная и конкурентная экономика», является продолжением национального проекта «Производительность труда», реализованного в 2019–2024 годах.

Выбирая пилотный поток, мы руководствовались нашим желанием охватить как можно больше процессов, действовать несколько подразделений, получить наибольший экономический эффект, улучшить качество и увеличить количество одного из самых популярных у потребителя продуктов.

Пилотный проект охватывал и производство упаковки — литье деталей пенала губной помады и создание блистерной упаковки, и производство губной помады в блистерной упаковке.

Поэтапно на примере пилотного потока мы освежили знания и еще раз применили знакомые нам многие инструменты бережливого производства, запланировали и выполнили мероприятия по увеличению производительности труда. Итог пилотного проекта — именно увеличение производительности. Результаты нашей масштабной работы размещены на сайте проекта как один из примеров лучших практик.

Разработан план дальнейшего увеличения потоков производства продукции во флаконах, а также в тубе. Это в перспективе следующих двух лет участия в проекте.

— Как готовились к участию в национальном проекте повышения производительности труда?

— Мы провели оценку возможностей и ресурсов для увеличения

и умение их применять, профессиональный и личный рост сотрудников.

На начальном этапе нам не хватало времени и сроки реализации проекта казались слишком сжатыми, но по мере прохождения всех новых и новых этапов проекта мы научились видеть и выстраивать процессы быстрее и с меньшими затратами, — отметила генеральный директор парфюмерно-косметической компании Людмила Григорьева Коробко.

По ее мнению, благодаря бережливым инструментам можно создать современную производственную культуру, сократить издержки и время протекания процессов, улучшить эффективность производства. И это очень важно, если мы говорим о развитии производства.

## Верным курсом

С каждым годом в Краснодарском крае растет количество предприятий, которые повышают производительность труда на своих производствах. В самых разных отраслях, в разных муниципалитетах. К примеру, в Армавире за период действия национального проекта «Производительность труда» в нем принял участие двадцать четыре предприятия. И на каждом из них был зафиксирован рост производства и выручки.

Участие в национальном проекте позволило городским предприятиям укрепить эффективную систему управления производством: улучшить качественную сторону результата труда, сократить издержки и время создания продукции. И что немаловажно, повысить качество выпускаемой продукции.

Одним из лучших промышленных предприятий по повышению производительности труда в муниципальном образовании город Армавир стал завод, специализирующийся на выпуске стальных конструкций. На пилотном потоке производства были перераспределены операции и зона приема товарно-материальных ценностей. Вследствие этого удалось высвободить на двадцать пять процентов время работы грузоподъемного механизма, оптимизировать последовательность работы по клепке и сверловке на тридцать девять процентов, а производственный брак сократить на двадцать два процента. После проведенной оптимизации потока производства увеличился на тридцать один процент.

Процесс хранения продуктов в супермаркете — выработка возросла более чем на двадцать шесть процентов.

Благодаря участию в проекте «Производительность труда» еще два торговых предприятия Армавира, которые занимаются оптовой торговлей, улучшили свои производственные показатели.

Первое специализируется на реализации мясной продукции. Благодаря участию в национальном проекте «Производительность труда» здесь смогли успешно оптимизировать процесс выгрузки и погрузки продуктов питания, а выработку увеличить на тридцать один процент.

Второе торговое предприятие занимается реализацией молочной продукции. Чем же ему помогло участие в проекте? Компания не только оптимизировала процесс хранения и отгрузки готовой продукции, но и смогла увеличить выработку на двадцать восемь процентов.

Присоединяются к масштабному и важному проекту повышения производительности труда и предприятия туристической отрасли Краснодарского края. Это очень важно, потому что санаторно-курортная отрасль является одной из основ кубанской экономики.

Присоединение к проекту открывает для туристических компаний региона большие возможности. Предприятия могут заметно повысить общую производительность труда, оптимизируя процесс заселения туристов и внедряя передовые технологии.

Надо отметить, что кубанские компании сферы туризма стали чаще интересоваться внедрением бережливых технологий для развития бизнеса в санаторно-курортном комплексе. Интересоваться и принимать участие в проекте повышения производительности труда.

Оптимизация рабочих процессов в туризме значительно повышает эффективность работы, улучшает качество обслуживания гостей и заметно снижает операционные затраты.

В частности, один санаторий города-курорта Анапы успешно внедрил современные подходы в работу и в результате сократил время подготовки номеров к заезду туристов. В итоге процесс размещения гостей стал более комфортным.

Есть еще немало плюсов. Улучшение стандартов обслуживания и повышение оперативности работы позволяют привлекать большее количество клиентов. И выручка возрастает, что немаловажно.

Кроме того, участие в проекте дает возможность эффективно использовать инвестиции в инфраструктуру на фоне роста внутреннего туризма. Участвуя в проекте повышения производительности труда, санаторно-курортные организации могут улучшать качество предоставляемых услуг и расширять их ассортимент.

Максим МАКСИМОВ

# С южным приветом зимой и летом

**Краснодарский край занимает первое место в круглогодичном туризме среди других российских регионов. Традиционно миллионы туристов каждый год выбирают Краснодарский край для отдыха в летний сезон. Гости из самых разных уголков страны едут к нам за классическими морем, солнцем, пляжем. Но не только это привлекает отдыхающих в нашем южном регионе.**

Сегодня многих туристов интересуют культурно-познавательные туры, то есть поездки с целью увидеть достопримечательности, интересные места и культурные памятники. Краснодарскому краю есть что предложить любителям познавательного туризма.

Впрочем, как показывает практика, сегодня туризм – это не только любование самобытной архитектурой и музейными экспонатами. Многих путешественников интересуют различные события, то есть мероприятия развлекательного и спортивного характера: всевозможные арт-фестивали, спортивные состязания и так далее. Развитие событийного туризма, конечно, добавляет нашему региону привлекательности в глазах потенциальных туристов.

Столицу отметить, что посещать фестивали и любоваться достопримечательностями и историческими памятниками можно не только летом. Благодатный климат нашего региона с золотыми осенними деньками и мягкими зимами в буквальном смысле расширяет курортный сезон на весь год. И лучшее тому доказательство – рост числа отдыхающих в осенне-зимний период.

## Море, солнце плюс комфорт

Краснодарский край знают и любят как главный курортный регион страны. Благоустроенные пляжи на курортах Кубани способны одновременно принять больше 630 тысяч отдыхающих, а общая протяженность пляжей превышает сто пятнадцать километров. При этом власти края продолжают работу по благоустройству новых пляжей в курортной зоне региона. Так, в прошлом году новые пляжные территории появились в Геленджике, Сочи и Ейске. Также ведется работа по обустройству пляжей и рекреационных зон у воды в степных зонах края.

Важно также, что в каждом муниципальном образовании действуют единые стандарты оформления пляжных территорий, а пляжная инфраструктура выдержана в едином архитектурном стиле. В прошедшем году в летний сезон на территории края работало больше 580 пляжей. Большая часть пляжных территорий, конечно же, расположена на черноморском побережье, однако благоустроенные пляжи есть и на азовском побережье, и в степной зоне края.

Благодаря нацпроектам и федеральным субсидиям, а также продвижению на государственном уровне краевых инициатив динамично развивается туристическая отрасль. Вместе с тем, как считают в администрации региона, Кубань не должна превращаться в туристический центр в узком смысле слова. Регион должен стать гостеприимным и комфортным для всех, кто едет или только собирается приехать к нам на отдых.

## Средства на развитие

На сегодняшний день актуальная задача для краевых властей – сделать

Кубань еще более привлекательной для туристов. Для этого нужно использовать все имеющиеся возможности, в том числе активно вкладывать средства в развитие инфраструктуры. В пользу этого говорит и статистика: сегодня больше двадцати процентов валового регионального продукта формируется за счет туризма и сопутствующих отраслей, что делает туриферу мощным стимулатором экономического роста.

Также стоит отметить, что инвестиции в развитие черноморских курортов Краснодарского края за последние несколько лет увеличились в сорок раз. Об этом было заявлено еще в июле прошлого года,

национального проекта «Туризм и гостеприимство».

– Понимаем, что запросы у гостей разные, поэтому стремимся предложить максимально широкий спектр услуг. Возможности нацпроекта позволяют развивать различные направления туристической отрасли: оснащать пляжи и создавать современную инфраструктуру, оборудовать подогреваемые бассейны, разрабатывать новые пешеходные маршруты и проводить событийные мероприятия на курортах Черного и Азовского морей, в горной местности. В 2025 году на эти цели благодаря поддержке президента и правительства России получим 451 миллион рублей. Средства

призвана обязательная система классификации отелей и гостиниц, которая позволит повысить качество сервиса для приезжающих на отдых.

Как пояснили в краевом Министерстве курортов, туризма и олимпийского наследия, все средства размещения в итоге объединят в федеральной системе «Гостеприимство», а общедоступный единий перечень распределит объекты по четырем типам: гостиницы, санатории, базы отдыха и кемпинги.

Такая система будет поэтапно вводиться на территории края начиная с 2025 года. Помимо прочего, она позволит сделать процедуру классификации средств размещения абсолютно прозрачной и понятной каждому, а это в свою очередь будет способствовать повышению качества предоставления услуг.

новшество: категории «без звезд» в классификации больше не будет и базам отдыха и кемпингам не нужно ее получать.

## С максимальной прозрачностью

Столица отметить еще один важный нюанс: средства размещения, которые уже состоят в отраслевом перечне и имеют действующее свидетельство о классификации, в новый реестр вошли автоматически. На сегодняшний день в регионе таких объектов уже больше трех тысяч. Однако, как пояснили в краевом Минкурортов, этап самооценки таким средствам размещения всё равно нужно пройти в срок до первого сентября 2025 года, иначе действие классификации приостановят, а гостиницы не смогут принимать новых клиентов



на международном форуме «Россия». Инвестиционные возможности, представленные на Кубани, привлекают внимание инвесторов из различных уголков мира. Особую роль играют меры поддержки, например, такие, как налоговые льготы, способствующие активному развитию туристического сектора.

К примеру, в прошедшем году на Кубани субсидию 275 миллионов рублей направили на поддержку тридцати восьми проектов. В их числе эногастрономический фестиваль «Черноморская винная неделя», который прошел осенью на черноморском побережье.

В Армавире, Сочи и еще нескольких районах создали круглогодичные подогреваемые бассейны.

На выделенные средства также было закуплено оборудование для пляжей. Показательно также, что финансирование получила и частная компания из Новороссийска, которая занялась обустройством турмаршрута в семейном парке ландшафтной арт-терапии Park Home.

В 2025 году Краснодарский край получит 451 миллион рублей на развитие туристической отрасли. Об этом сообщил Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев. Глава региона также рассказал, на какие проекты будут расходоваться средства субсидии, выделенной в рамках



распределения в рамках конкурсного отбора, который в скором времени будет объявлен, – подчеркнул глава края.

## Звезды и бонусы

Краснодарский край может и должен предложить путешественникам такой турпродукт, который сделает регион одним из самых популярных направлений для отдыха. Однако, чтобы туристы снова и снова приезжали к нам, им должно нравиться отдыхать на кубанских курортах. А для этого в регионе необходимо развивать соответствующую инфраструктуру, и мелочей в этом процессе быть не может. Последнее в первую очередь относится к средствам размещения, которые должны соответствовать самым требовательным запросам гостей нашего южного региона. Способствовать этому

сухом остатке, как говорится, будет уверенность гостей нашего края в том, что все заявленные условия проживания будут не только декларированы на бумаге, но и обеспечены в реальности. К слову, в новой системе особое внимание уделяется семейным номерам и номерам для маломобильных групп населения.

Как пояснили в министерстве, включение средств размещения в реестр потребуется в дальнейшем для присвоения объекту категории – тех самых «звезд». Представление гостиничных услуг без свидетельства о присвоении гостинице определенной категории теперь может обернуться для средства размещения большими проблемами. Так, работа «беззвездной» гостиницы или упоминание в ее названии и рекламе категории, не соответствующей той, что указана в свидетельстве, повлечет за собой предупреждение или наложение административного штрафа на должностных лиц.

Рина КАРЕТИНА

ЭТО ИНТЕРЕСНО

# Хорошо забытое старое

**Сто лет назад туристов зазывали на курорты Черноморского побережья Кубани низкими ценами и особыми условиями**

Краснодарский край сегодня по праву считается главным курортным регионом страны. Курорты Кубани ежегодно посещают миллионы туристов, причем гости едут к нам не только летом, но и зимой. Наш край вышел в лидеры в развитии круглогодичного туризма среди других российских регионов. Однако популярность кубанских курортов возникла не на пустом месте.

Сто лет назад об отдыхе на юге страны россияне даже не думали. В начале прошлого века широко развернулась кампания в поддержку отечественных морских курортов. Умело выстроенная реклама сделала свое дело — и поток туристов стал потихоньку расти. Что же предлагали приезжим курорты в начале века? Практически то же, что и сейчас, правда, с поправкой на время. Не даром ведь говорят, что всё новое — это только лишь основательно подзабытое старое.

## Турист всегда прав

Путеводителем по российским курортам в начале прошлого столетия стал справочник «Черноморское побережье Кавказа», выпущенный в Санкт-Петербурге в 1916 году. Его автор и составитель, историк и общественный деятель Ф. П. Доброхотов, поставил перед собой цель открыть для соотечественников всю прелест отпуска в родных пепатах.

В предисловии к своему справочнику автор сетует на то, что «лечебные места» на побережье Кавказа россиянам известны мало. Их никто не рекламирует, не описывает. Между тем, по его мнению, при «большой заботливости правительства, некоторой предприимчивости частных лиц» можно было бы создать курорты, нисколько не уступающие лучшим заграничным.

На что же Доброхотов в первую очередь обращает внимание при описании того или иного курорта? Конечно, на условия для туристов и цены, отмечая, что стоимость отпуска на южном побережье страны вполне по карману многим.

Как отмечается в справочнике «Черноморское побережье Кавказа», в 1900-х годах плату с отдохнувшими на курортах взимали умеренную. При этом оставались курортные местечки, в коих денег с приезжающими и вовсе не брали, занимаясь благоустройством курортов исключительно за счет местной казны. Иногда за благое дело благоустройства бралась местная общественность, как было, например, в Джанхете.

Небольшой поселок Джанхета на морском побережье в начале XX века славился прекрасным мягким климатом и обилием всевозможных фруктов. Уже в конце апреля созревали в окрестностях Джанхета вишни и черешни, в июне и июле начинались абрикосы и персики, яблоки и груши. В августе и сентябре к радости туристов созревал виноград, в том числе лечебный.

За порядок на территории курорта столетие назад отвечали два

общества благоустройства: Северное и Южное. Каждое за свой счет оборудовало в Джанхете свой курзал.

Соорудили здесь также три купальни, за посещение которых в отдельном номере взималась плата десять копеек. В общей купальне сеанс стоил пять копеек, при этом теплая морская ванна обходилась отдохнувшим в пятьдесят копеек, а грязевая — в один рубль пятьдесят копеек.

Оба общества неукоснительно следили за санитарным состоянием

общества благоустройства: Северное и Южное. Каждое за свой счет оборудовало в Джанхете свой курзал. Славился среди курортников стольней давности местный ресторан «Кавказская Ривьера». По их мнению, за пребывание здесь и денег не жалко было. Помимо всего прочего, у «Кавказской Ривьеры» было лучшее во всей местности морское купание.

Имея собственный обширный пляж, доступный и для купания детей, «Ривьера» давала возможность использовать море с лечебной целью, отмечает справочник «Черноморское побережье Кавказа». Кроме

спустя десятилетие дали право взимать с отдыхающих плату. К 1914 году бюджет курорта выразился в сумме свыше двухсот тысяч рублей. Но всё же Анапа довольно долгое время оставалась далеко не законченной по своему благоустройству здравницей. Между тем населенный пункт являлся владельцем трех с половиной тысяч десятин земли и берега моря протяжением тридцать верст, чего не было ни у одного города Черноморского побережья Кубани.

## Дачная идиллия

«В пятнадцати верстах от Геленджика, близ Дообского маяка, на берегу красивой излучины моря приютилось небольшое селение Кабардинка», — читаем в справочнике «Черноморское побережье Кавказа». Именно сюда автор справочника рекомендовал ехать тем, кто не любит шумные компании и предпочитает спокойный отдых на лоне природы.

Кабардинка — бывшее русское укрепление, основанное в 1836 году генералом Вельяминовым. После покорения Кавказа в укреплении поселились в 1869 году греки, выходцы из Турции. Жилища их, покрытые земляной крышей, склоненные из бревен, лепились по берегу моря, утопая в зелени. Тогда еще водились в окрестных лесах кабаны и фазаны.

Жители Кабардинки занимались охотой, рыбной ловлей и главным образом хищениями в покинутых горцами садах и лесах, которые рубили на дрова и уголь для Новороссийска. Всё изменилось, когда население было национализировано правительством

большими участками земли и жителям пришлось взяться за земледелие. Местность приняла иной вид: появились хорошие избы, обустроенные дворы, мелочные лавочки, кофейни. Но не стало вековых дубов, покрывавших когда-то сельскую площадь.

Привлекала и доступность Кабардинки: при желании из нее легко можно добраться до Новороссийска, отстоящего от поселения на двадцать две версты. Летом по маршруту курсировали по два раза в день автомобили с платой два рубля с пассажиром. В извозчиком фээтоне в Новороссийск можно было доехать, заплатив от четырех до восьми рублей, на почтовых — за полтора рубля.

В начале XX века предпримчивые поселенцы стали уступать свои права пользования на участки приезжающим на лето дачникам. Дачные участки начали охотно покупать, и Кабардинка считалась уютным лечебным местом. В селении имелась почтово-телеграфная контора, аптека, бакалейные лавки и кофейни.

Недорогая жизнь, красивые виды, хорошее купание на песчаном пляже — всё это привлекало публику. Имелся в достаточном количестве виноград: под виноградниками в селении находилось четырнадцать десятин земли. Комнату на частных дачах в Кабардинке можно было снять и вовсе за смешную плату: проживание обходилось туристам в двадцать — двадцать пять рублей в месяц.

Рина КАРЕТИНА



Анапа. Солнечные ванны на пляже при санатории д-ра В. А. Будзинского.



береговой полосы, отвечали за оборудование вдоль берега бульвары и скверы с «декоративной растительностью», а также за здания Северной и Южной ротонд. За содержание всех этих красот с приезжающей публикой не брали ни копейки.

Иную картину в 1900-х можно было наблюдать в Сочи, где туристы непременно должны были вносить свою лепту в содержание курорта. В городских архивах хранится уникальный документ — закон, подписанный 28 мая 1911 года Его Императорским Величеством Николаем II. Именно этот царский указ и давал курорту право собирать деньги с туристов. Впрочем, платить за въезд в Сочи должны были не все подряд. Тем же самым документом обозначались категории отдыхающих, которые освобождались от платы.

Сочинское городское общественное управление взимало с приезжих лечебный сбор с 1911 года. Одного лица брали плату три рубля, с семейством — пять рублей. Стоит отметить, что от платежа освобождались приезжающие по службе, чернорабочие, дети младше десяти лет и все приезжие, которые оставались на курорте не более семи дней. Сезонный сбор взимается с первого апреля по первое ноября.

В Анапе в начале XX века обстановка была куда скромнее сочинской. В 1904 году на курорте появилась городская управа, которой



Городскую казну значительно пополнили средства курортного сбора, которые направлялись на развитие местечка. За короткое время в Анапе появилось электрическое освещение, мостовые, водопровод, курзал, больница, купальни и многое другое.

Анапа заслуженно гордилась своим песчаным пляжем, получившим по справедливости название золотого берега: длина пляжа в пределах городской земли — десять верст, полоса песка — до ста саженей. Анапские песчаные пляжи еще сто лет назад считались лучшим местом для летних морских купаний. Другим крупным достоинством Анапы являлись ее целевые грязи. Местонахождение грязей располагалось по соседству с плавнями и так называемой Чембурукской возвышенностью. Пространство это имело около версты ширину и несколько — в длину. Свой целебного природного снаряда имеет толщину от трех до восьми вершков. «Грязь черная, как свежая вакса, и издает слабый запах сероводорода», — отмечает справочник.

За уникальную возможность восстановления здоровья приезжающие в Анапу платили сбор с первого мая по первое сентября.

При явке паспортов или получении сезонных билетов с курортниками брали два рубля с лица и четыре рубля с семейства из трех и более человек. От уплаты сбора освобождались те, кто прибывал с деловой целью, домашняя прислуга, дети до десяти лет, матросы с кораблей на рейде и туристы, а также лица, планировавшие провести в Анапе не более трех дней.

## Эксперименты подтверждают

Ученые из американской клиники Мейо Айовского университета выяснили, что привлекательный вид из окна продлевает жизнь человека на пять — семь лет. Кроме того, исследователи с помощью экспериментов установили, что визуальный контакт с природой улучшает настроение и в разы снижает уровень стресса.

На что еще стоит обратить внимание? Чем больше света проникает в помещение, тем комфортнее и увереннее чувствуют себя те, кто находится в этом самом помещении. Всё дело в том, что солнечный свет стимулирует в организме человека выработку мелатонина, от которого зависит скорость старения организма, стабилизирует кровообращение, повышает умственную работоспособность и даже ускоряет процесс выздоровления. И здесь стоит задуматься...

Ученые Мичиганского университета провели исследование, касающееся состояния психологического здоровья и уровня стресса среди жителей Веллингтона. Это столица Новой Зеландии. Причем место жительства испытуемых было выбрано неслучайно, потому как Веллингтон расположен между двумя водоемами. С севера город омывается Тасмановым морем, а с юга — Тихим океаном.

Интересное исследование, в котором приняло участие около трехсот жителей столицы Новой Зеландии из всех районов города. В результате эксперимента было выяснено, что у людей, живущих в домах, окна которых выходят на океан или море, уровень стресса и тревожности ниже, несмотря на объективные причины, которые их вызывают.

А что же российские ученые? Они не остались в стороне от проведения исследований и в свою очередь сделали вывод, что, если человек из окна дома видит только серые пейзажи и однотипные строения, у него возникает чувство тревоги. И это называется агрессивными визуальными полями.

Специалисты Корнеллского университета в США проанализировали успеваемость подростков до переезда на новое место жительства и после него. Выяснилось, что оценки школьников по учебным предметам становятся лучше, если из окна комнаты ребенка открывается красивый вид. Английские ученые доказали, что интересный и яркий пейзаж за окном дома может продлить жизнь человека на два года.

Британские ученые выяснили, что возможность видеть зеленые зоны из окна своего дома снижает влечение человека к алкогольным напиткам, сигаретам и вредным пищевым продуктам. Об этом свидетельствуют результаты исследования ученых из Плимутского университета.

Исследователи выяснили, что скорость выздоровления больного может зависеть от того, что он видит из окна. Больных в ходе эксперимента поделили на две группы. Одних поместили в палаты с видом на природу, а других — с видом на кирпичную стену.

# ОКНО КАК КИНО

**Любому человеку приятно, если за окном его квартиры или частного дома привлекательный вид, который поднимает настроение. Один из известных людей как-то заметил, что окно — это своего рода киноэкран, в котором можно увидеть небо и землю, дождь и снег, солнце и тучу, туман и радугу. И это на самом деле так.**



Оказалось, что больные из первой группы в среднем выздоравливали быстрее и реже жаловались медсестрам на плохое самочувствие, чем участники второй группы.

Ученые из Техасского университета провели интересное исследование. Они опросили клерков сразу трех американских штатов и выяснили, что с удовольствием спешат в свой офис и успешноправляются с рабочими обязанностями именно те, кто может наслаждаться листвой, выглянув из окна.

В свою очередь обделенные зеленью сотрудники, как правило, жаловались на головные боли и придирки начальства. Специалисты утверждают, что зеленый цвет успокаивает и настраивает на позитивный лад. А с хорошим настроем, как известно, не только успешно работает, но и в целом живется легче. И отношения с коллегами на работе вполне миролюбивые.

Причем многие мужчины признались, что готовы спешить на работу, если их заставят

а также решили задачу по математике. Кроме того, все дети прошли тесты на внимательность и уровень усталости, чтобы можно было определить значение этих показателей до и после учебных занятий.

На запястьях добровольцев закрепили специальные датчики, которые измеряли частоту сердцебиения, уровень сахара в крови и температуру тела.

В начале эксперимента все школьники чувствовали себя одинаково. Но после



**Конфуций, философ: «Мой дом маленький, но его окна открываются в бесконечный мир».**



**Ле Корбюзье, архитектор: «История архитектуры — это история борьбы за окна».**

работать в кабинете с видом, например, на соседний завод. А вот среди женщин готовых на такой шаг исследователи так и не нашли.

Как показывают результаты эксперимента, проведенного американскими учеными, когда из окон учебного класса открывается вид на зеленые насаждения, у школьников улучшается концентрация и они легче справляются с усталостью от учебы. В исследовании приняли участие сто учеников. Это были добровольцы из штата Иллинойс. Одна группа детей занималась в классе, окна которого выходили на парк, а другая группа училась в аудитории с видом на соседнее здание. Третью группу поместили в помещение, где окон не было вообще.

Во время эксперимента школьники написали диктант и сочинение о профессии своей мечты,

здание или вовсе белые стены классной комнаты. В результате дети из учебного помещения с видом на лес набрали больше баллов в тестах на внимательность.

Что еще удалось выяснить? Для восстановления работоспособности и умственных сил вид городской улицы ничем не лучше, чем стены без окон. Словом, положительные результаты наблюдались только среди учеников, которые находились в классе с видом на естественный пейзаж.

В ходе эксперимента было установлено: преодоление усталости и улучшение внимания — это два независимых друг от друга процесса, которые параллельно происходят в человеческой психике благодаря созерцанию природы.

Результаты исследования указывают на то, что естественный вид из окна помогает людям расслабиться и быть более внимательными.

задуманное и т. д. Есть то, на что не следует тратить свое драгоценное время: держать обиду, постоянно жаловаться и ныть, сплетничать, слишком много спать. И список этот довольно большой. Ведь есть вещи куда более важные, чем перечисленное выше.

Напомню одну притчу. Мудрец взял пустой кувшин и наполнил его доверху небольшими камнями. Собрал учеников и задал им первый вопрос: «Полон ли кувшин?» Они ответили: «Да, полон».

Тогда мудрец взял полную банку с горохом и высыпал содержимое в кувшин с камнями. Горох занял место между камнями.

Мудрец задал ученикам второй вопрос: «Полон ли теперь кувшин?» Ученики вновь подтвердили, что полон.

Затем мудрец взял коробку с песком и высыпал его в кувшин. Песок просочился сквозь горох и камни и занял всё свободное место.

Еще раз мудрец спросил своих учеников, полон ли кувшин, и снова получил утвердительный ответ.

Тогда старик достал кружку, полную воды, и вылил ее в кувшин до последней капли. Видя это, ученики засмеялись.

Мудрец сказал: «Кувшин — это наша жизнь. Камни — самая главная составляющая жизни каждого: дети, семья, друзья, здоровье. Горох — это вещи, которые иметь приятно, но не это самое важное: ковры, ценности и т. д. А песок символизирует мелочи, которых полно в жизни любого человека.

Если сначала кувшин наполнить песком, то не останется места для гороха и тем более камней. Так и в жизни: если тратить время на пустяки, то не останется времени на самое главное. Нужно уделять время в первую очередь родным и близким, себе и друзьям, а для занятий другими делами всегда найдется время. Следует сначала тратить время на камни, а всё остальное — песок».

Один из учеников не выдержал и спросил старца: «А для чего нужна была вода?»

Мудрец с улыбкой ответил: «Я добавил в кувшин воды, чтобы показать, что, как бы ни занята была жизнь, для безделья всегда найдется время».

Поучительная притча. Пожалуй, стоит подумать, на что мы тратим свое драгоценное время. К сожалению, и на тех, кто нам совсем не товарищ по жизни. На тех, кто пытается взвалить свои проблемы на чужие плечи, отличаясь при этом завидным словоблудием.

Есть замечательный советский фильм «Сказка о потерянном времени», снятый по пьесе Евгения Шварца. Главная идея выражена автором так: человек, напрасно тративший время, не замечает, как стареет. И Шварц многократно подчеркивает это, описывая поведение мальчика Пети.

Понятно, что, проводя дни в праздности и безделье, пустых разговорах и сплетнях, мы проглатываем год за годом, не замечая, как течет время. Тем не менее никогда не поздно взяться за ум и изменить свою жизнь. Можно наверстать потерянное, если собраться, перестать лениться и тратить свое время самым неразумным образом.

Артем МАРКОВ

ДАТА

## Сотрудники уголовно-исполнительной системы Краснодарского края отметили профессиональный праздник

**Торжественное собрание, посвященное 146-летию образования уголовно-исполнительной системы (УИС) России, прошло в Краснодарской филармонии имени Григория Пономаренко. Для его участников также была организована творческая встреча с народным артистом России Александром Розенбаумом.**

В зале присутствовали сотрудники и ветераны учреждений ГУФСИН России по Краснодарскому краю, члены их семей.

С профессиональным праздником сотрудников и ветеранов УИС поздравил руководитель регионального пенитенциарного ведомства генерал-майор внутренней службы Александр Просвернин и почетные гости — представители администрации и Законодательного Собрания Краснодарского края, Министерства юстиции, правоохранительных органов и общественных организаций.

Состоялось торжественное награждение сотрудников и ветеранов службы, внесших значительный личный вклад в развитие уголовно-исполнительной системы.

Свое выступление народный артист Российской Федерации Александр Розенбаум также начал с поздравления сотрудников с профессиональным праздником — Днем



работника уголовно-исполнительной системы.

Творческую встречу условно можно было поделить на несколько тематических частей, совпадающих с этапами творческого пути знаменитого поэта и композитора. Это песни о Ленинграде, народное творчество, песни политической и философской тематики. Были исполнены любимые миллионами произведения, которые уже стали народными:

«Вальс-бостон», «Ау», «На улице Марата» и другие композиции.

Александр Розенбаум отметил, что жизнь каждого человека течет своим чередом: рождение, свадьбы, юбилеи — и обо всех этих событиях можно рассказать в стихах и песнях.

В завершение творческой встречи Александр Розенбаум исполнил популярную песню «Утиная охота», которую зал сопровождал овациями. Напоследок народный артист еще раз

поздравил сотрудников пенитенциарной системы с профессиональным праздником и пожелал всем мира и здоровья.

Несомненно, состоявшаяся встреча стала подарком, который надолго запомнится всем сотрудникам уголовно-исполнительной системы.

Свой профессиональный праздник сотрудники учреждений уголовно-исполнительной системы отмечают каждый год двадцатого марта. В этот день 146 лет назад император Александр II издал указ о создании тюремного департамента, положивший начало единой государственной системе исполнения наказаний.

На сегодняшний день уголовно-исполнительная система Краснодарского края входит в число правоохранительных органов, выполняющих общие задачи в сфере борьбы с преступностью, осуществляет оперативно-разыскную деятельность, функции вооруженной охраны, конвоирования, розыска и задержания бежавших преступников, занимается воспитательной работой с осужденными, их социализацией и подготовкой к освобождению.

В колониях и СИЗО содержится около десяти тысяч осужденных и подследственных. Еще около тридцати тысяч граждан проходят по учетам уголовно-исполнительной инспекции.

В пенитенциарной системе края функционирует восемь исправительных колоний, две колонии-поселения, три следственных изолятора, девять участков, функционирующих как исправительные центры, межрегиональная туберкулезная больница, уголовно-исполнительная инспекция с сорока двумя филиалами, отдел специального назначения «Акула», Управление по конвоированию, центр инженерно-технического обеспечения и вооружения, база материально-технического и военного снабжения, медико-санитарная часть №23, межрегиональный учебный центр.

ПРОЕКТ

ЮБИЛЕЙ

## Берег откровений

**В Краснодарском краевом художественном музее имени Ф. А. Коваленко проходит выставка «Берег откровений». Экспозиция объединяет работы трех авторов — членов Союза фотохудожников России: Михаила Золотухина, Алексея Бородина и Светланы Борозенцевой.**

Название выставки символизирует физические и внутренние «берега»: границы личных переживаний, эмоциональных и философских открытий, возникающих при взаимодействии фотографа с окружающим миром.

Михаил Золотухин из Сочи представил серию «Черноморские», которая состоит из черно-белых фотографий и рассказывает о людях, местах и ощущениях, неразрывно связанных с Черным морем. Все работы выполнены пленочной камерой. Серия снимков, которая создавалась Михаилом Золотухиным более десяти лет, — это взгляд на город сквозь призму личных эмоций, любви к нему. В 2022 году серия работ была отмечена стипендии Министерства культуры России.

Алексей Бородин из Краснодара предлагает зрителям окунуться в мир пленочной фотографии, посвященной водной стихии. Вода в его кадрах может быть самой разной: спокойным фонтаном, бурным морем, меловым озером или городской рекой. Страсть к водной стихии у автора неслучайна. Алексей Бородин — житель юга, и летнее время он проводит на побережье Черного моря, где и сделано большинство снимков. В своих работах автор не стремится к точной цветопередаче и больше ценит гармонию цветовых сочетаний, а фотопленка помогает в поисках нужного по настроению цвета своим несовершенством.

Светлана Борозенцева из Керчи предлагае

наследие Крымского полуострова. Для создания работ была использована техника альтернативной фотопечати — цианотипия, изобретенная еще в XIX веке. По сравнению с распространенной в настоящее время цифровой



печатью снимки, исполненные в альтернативных техниках, максимально приближены к живописи и графике. Каждое изображение уникально, и точный повтор невозможен.

Выставка приглашает жителей Краснодара погрузиться в мир художественной фотографии и поразмышлять о метафорическом значении берега — как о том месте, где сливаются наши мысли, воспоминания и мечты.

**Выставку можно посетить по шестнадцатому марта 2025 года в здании музея по адресу: г. Краснодар, ул. Красная, этаж 15.**

Возрастные ограничения: «0 +»

Реклама

СОБЫТИЕ

## Творчество никогда не кончается

**Исполнилось двадцать лет художественной галерее «Сантал», созданной в непростые годы. Она выдержала испытание временем. Каково это было, знает только Нина Стриженова, создательница галереи. Галеризм — новая форма работы с искусством живописи, скульптуры. Эта форма востребована во всех цивилизованных странах.**

На юбилейной выставке представлено двадцать пять работ двадцати кубанских художников. Познакомиться с их творчеством пришли живописцы, любители искусства. Небольшой зал был заполнен до отказа — не всем хватило стульев. И такой интерес к творчеству радует.

Привлекли внимание зрителей картины С. Воржева «Вечер на закате», Н. Блохиной «Глициния», «Верба», С. Нагорного «Лунный свет», И. Пугача «Лягушонок пришел в восторг от молодой луны» и другие.

Радует, что художники Кубани работают в русле современной русской живописи. Не скажешь, что это провинциальные работы. Многие выступавшие любители живописи, художники отмечали высокий уровень картин и их современное дыхание и звучание, говорящие о том, что творчество никогда не кончается.

Виктор БОГДАНОВ

Возрастные ограничения: «12 +»

Реклама

## Диалог двух гениев

**В этом году отмечается триста сорок лет со дня рождения великих немецких композиторов: Иоганна Себастьяна Баха и Георга Фридриха Генделя.**

В краевом Муниципальном концертном зале (МКЗ) в честь юбилея композиторов в рамках совместного проекта МКЗ и Молодежного театра Краснодара «Спектакль для органа» двадцатого и двадцать первого марта пройдет постановка «Дуэль титанов», режиссер которой — заслуженный артист Краснодарского края Виктор Плужников.

В главных ролях актеры Молодежного театра — заслуженные артисты Краснодарского края Анатолий Дробязко и Алексей Алексеев. Также в спектакле заняты Евгений Парапилов и Владислав Гоголев.

Диалог трагикомического дуэта артистов Молодежного театра сопровождается музыкой

великих композиторов Георга Генделя и Иоганна Баха. Солист — заслуженный артист Краснодарского края Михаил Павалий (орган).

Оба композитора родились триста сорок лет назад: Георг Фридрих Гендель — двадцать третьего февраля, Иоганн Себастьян Бах — двадцать первого марта. В действительности их встреча так и не состоялась, поэтому весь диалог гениев — это фантазия. Фантазия, которая дает повод подумать и посмеяться, узнать поближе композиторов и попытаться понять превратности судьбы каждого из них.

Возрастные ограничения: «0 +»  
Реклама

ПЕРСОНАЛЬНАЯ ВЫСТАВКА

## Метафизика полотен

**С тринадцатого по тридцатое марта 2025 года в краснодарской галерее «Особняк» проходит персональная выставка живописи «Метафизика полотен» художника Василия Карпенко.**

Имея академическую базу классической живописи и сочетая ее с элементами современного искусства, автор гармонично соединяет реалистический, сюрреалистический и абстрактный стили.

Василий Карпенко считает, что искусство должно приносить удовольствие как автору, так и зрителю, что превращает его произведения в источник эстетического наслаждения.

В представленной серии работ автор приглашает зрителей погрузиться в необычный мир: каждый элемент картины подчиняется лишь

одному единственному закону — воображению человека.

Организатор выставки — Краснодарский краевой выставочный зал изобразительных искусств.

**Адрес: г. Краснодар, ул. Фрунзе, 37.  
Режим работы: среда — воскресенье с 12:00 до 20:00**

Возрастные ограничения: «0 +»  
Реклама

СООБЩЕНИЕ

### ИЗВЕЩЕНИЕ О НЕОБХОДИМОСТИ СОГЛАСОВАНИЯ ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

В соответствии со ст. 13.1 Федерального закона №101-ФЗ от 24.07.2002 г. «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» сообщаем:

1. Заказчик работ по подготовке проекта межевания земельного участка: Уколова Светлана Васильевна, адрес: Краснодарский край, Динской район, ст. Пластуновская, ул. Базарная, д. 8 А, тел. +7 (918) 946-11-26.

2. Кадастровый инженер: Кизилова Елена Владимировна, № регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность,— 17077, адрес: 352104, Краснодарский край, Тихорецкий район, п. Западный, ул. Профильная, 55, e-mail: kizilovaelyena70@mail.ru, тел. +7 (918) 312-03-64.

3. Исходным является земельный участок с кадастровым номером 23:07:0602000:141, расположенный по адресу: Краснодарский край, р-н Динской, в 1-8 км по направлению на северо-запад, северо-восток, юго-восток от ориентира ст. Пластуновская.

4. С проектом межевания земельного участка участники долевой собственности могут ознакомиться по адресу: Краснодарский край, г. Тихорецк, ул. Калинина, 37, со дня опубликования настоящего извещения. Порядок ознакомления: ежедневно с 10:00 до 12:00, с 14:00 до 16:00, кроме выходных и праздничных дней, по предварительной записи.

5. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемого земельного участка направлять по адресу: 352120, Краснодарский край, г. Тихорецк, ул. Калинина, 37, в течение 30 дней со дня опубликования настоящего извещения.

При проведении ознакомления с проектом межевания земельного участка при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок, представителям — доверенность на совершение данного действия.

## ОБЩЕСТВО

# Общими усилиями мы все преодолеем

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Потом, используя крахмал, ей зачишают вымазанные мазутом перья и моют средством для мытья посуды. Чистую птицу передают в стационар, где она сохнет и находится на реабилитации под присмотром ветеринаров и орнитологов.

В свободное от работы время на очистку берега приезжают и сотрудники муниципальных учреждений. Держит руку на пульсе добровольческого движения глава Брюховецкого района Сергей Ганжа.

«Работы много, работа не из легких, но наши земляки самоотверженно ее выполняют, — сообщил в своем телеграм-канале, находясь в зоне чрезвычайной ситуации, Сергей Васильевич. — Дело общее, и вместе мы обязательно победим!»

Фермеры и предприниматели Брюховецкого района вместе с председателем Совета

по развитию гражданского общества и взаимодействию с органами местного самоуправления Сергеем Коваленко трудаются возле станицы Благовещенской.

— Работы здесь хватает. С потеплением собираять мазут становится тяжелее, — отметил в разговоре Сергей Николаевич. — Но ничего. Справимся. Нет для нас непреодолимых препятствий, когда работаем одной командой.

Не остались равнодушными к экологической катастрофе на черноморском побережье и крупные предприятия Брюховецкого района. Среди ликвидаторов последствий чрезвычайной ситуации представители трудовых коллективов ООО «Лебяжье-Чепигинское», сельхозпредприятия «Нива Кубани», работники «Белой дачи», «Агроплазмы», «Южной короны», «Кубань-Агро», «Победы»... Индивидуальный предприниматель Евгений Прокопенко предоставил

спецтехнику для очистки песка от мазута — погрузчик «Амкодор».

Брюховецкие казаки тоже стали в общекубанский строй добровольцев. Сотни человек побывали на месте аварии.

— Мы с семьей каждый год приезжаем сюда в Анапу, на золотой берег, покупаться и отдохнуть, — рассказывает доброволец Ольга Абраменко. — Поэтому вопрос о том, ехать или не ехать, не стоял. Это наш родной край, наша Кубань, наше Черное море, и, если оно страдает, мы должны его спасать.

На центральном пляже Анапы развернули Брюховецкий муниципальный штаб и полевую кухню, организовали пункт обогрева для личного состава спасательных служб и ликвидаторов чрезвычайной ситуации.

Для добровольцев предусмотрели весь необходимый инвентарь: перчатки, лопаты, мешки, респираторы.

Жители Кубани продолжают ежедневную и кропотливую работу по очистке побережья Черного моря и подготовке его к курортному сезону. Только общими усилиями мы спасем любимый с детства курорт. И конца света в связи с экологической катастрофой в Керченском проливе не будет.

Сергей ГОРМАЛЕВ



## ПРАВОПОРЯДОК

## У наркосбытчика нет шансов остаться незамеченным

**Заместитель начальника отдела Управления по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД России по Краснодарскому краю подполковник полиции Юлия Григорьевна Ванюхова рассказала нашему изданию об итогах работы подразделения в прошлом году, а также о профилактической работе с населением.**

— Юлия Григорьевна, сколько наркопреступлений зарегистрировано в 2024 году? **Какова динамика?**

— В прошлом году в органах внутренних дел Кубани зарегистрировано более семи тысяч преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Это на 3,4 процента меньше, чем в 2023 году. Из числа зарегистрированных свыше 4,2 тысячи преступлений связано с незаконным сбытом наркосодержащих и психотропных веществ, более 2,5 тысячи — с незаконным хранением наркотиков, сто преступлений — это незаконный оборот сильнодействующих веществ.

— Приведите пару примеров самых интересных, на ваш взгляд, раскрытых преступлений.

— В прошлом году кубанскими оперативниками пресечена деятельность межрегиональной организованной преступной группы, состоящей из восьми человек, которые на территории Ейска Краснодарского края, а также в Ростовской области осуществляли фасовку, перевозку и сбыт посредством обрудования тайников наркотических средств в крупном размере. По данному факту следственными подразделениями органов внутренних дел возбуждено девятнадцать уголовных дел по признакам преступлений, предусмотренных частью 4 статьи 228.1 УК РФ «Незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества», а также одно уголовное дело — по признакам преступления, предусмотренного частью 4 статьи 174.1 УК РФ «Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных лицом в результате совершения им преступления».

Еще один пример. При расследовании ранее возбужденных уголовных дел по фактам незаконного производства наркотического средства «мефедрон» в подпольных лабораториях, находившихся на территории СНТ «Пищевик» в городе Анапе, полицейские задержали троих злоумышленников, которые,

действуя в составе организованной преступной группы, совместно с шестью сообщниками осуществляли незаконное производство наркотического средства «мефедрон». Из незаконного оборота полицейские изъяли более 125 килограммов «синтетики». В настоящее время уголовное дело находится в производстве следственных органов ГУ МВД России по Краснодарскому краю.

— Известно, что зачастую наркопреступления совершаются посредством сети Интернет. Как сложно раскрывать такие преступления и выявлять злоумышленников?

— Для борьбы с преступлениями указанной категории в системе МВД созданы специализированные подразделения. Так, в прошлом году зарегистрировано около пяти тысяч преступлений, которые связаны с незаконным оборотом наркотиков с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, выявлено около 1,2 тысячи сайтов и сетевых адресов в Интернете, пропагандирующих распространение запрещенных веществ и иные действия в сфере незаконного оборота наркотиков.

В соответствии с полученными от Роскомнадзора сведениями 566 интернет-сайтов заблокировано, 292 сайта недоступны либо удалены, 174 сайта не содержат информации с противоправным контентом, 147 сайтов требуют обязательную регистрацию. По остальным интернет-сайтам проводится проверка.

— Кто чаще попадается на закладках, а кто — на выращивании наркосодержащих растений?

— По опыту оперативного сотрудника можно сказать, что люди, втянутые в наркоторговлю, имеют разный социальный статус: они либо не знают, либо не хотят знать о правовых последствиях своих действий, считая, что они быстро заработают деньги и при этом останутся незамеченными.

— Случается ли так, что при задержании вы изымаете у наркосбытчиков неизвестные вам вещества?

— В последние годы на территории Краснодарского края таких фактов практически нет. Это связано с расширением перечня запрещенных к обороту наркотических

средств и введением в 2012 году понятия «производные наркотических средств», что позволило вносить в перечень наркотических средств не только конкретное наименование вещества, но и все вещества, образованные от него.

— Юлия Григорьевна, какая профилактическая работа проводится с населением?

— Профилактика правонарушений и преступлений — одно из важных направлений в работе полиции. Ежегодно во взаимодействии с органами исполнительной власти региона, местного самоуправления и институтами гражданского общества реализуется комплекс межведомственных мероприятий по профилактике наркомании среди населения, направленных на формирование осознанного негативного отношения к незаконному потреблению наркотиков и участию в их незаконном обороте.

В прошлом году были организованы и проведены общероссийские акции, такие как «Сообщи, где торгуют смертью» и «Призывник», межведомственные комплексные оперативно-профилактические операции «Чистое поколение», «Канал-Авангард» и «Мак», краевые антинаркотические акции «Набат» и «Кубань без наркотрафарета», оперативно-профилактические мероприятия «Уклонист», Всероссийский конкурс социальной рекламы «Спасем жизнь вместе», антитабачный проект «Выход есть!», комплекс мероприятий, приуроченных к Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом.

В учебных заведениях полицейские проводят индивидуальные беседы, лекции, круглые столы, рассказывают о социальных последствиях незаконного оборота наркотиков и об ответственности за это.

В этом году на территории края комплексная оперативно-профилактическая операция «Чистое поколение» стартовала десятого марта.

Необходимо напомнить, что преступления в сфере незаконного оборота наркотиков являются одними из самых тяжких в Уголовном кодексе Российской Федерации. Для лиц, которые хранят наркотики для личного

потребления, предусмотрено до пятнадцати лет лишения свободы, для тех, кто осуществляет их сбыт, — вплоть до пожизненного лишения свободы.

— Как действовать людям, которые знают, что в доме есть наркоторитон, либо заметили на улице наркозакладчиков? Стоит ли пытаться их самостоятельно задержать или лучше сообщить об этом в полицию?

— Учитывая высокую социальную опасность данного вида преступлений, необходимо сразу позвонить в полицию. Если вы стали свидетелем преступления, необходимо придерживаться примерного алгоритма действий.

• Запомнить или записать как можно больше примет подозреваемых: черты лица, рост, телосложение, цвет волос, голос, одежду, обувь. По возможности зафиксировать их на камерах мобильного телефона.

• Немедленно сообщить информацию о совершенном либо подготавливаемом преступлении сотрудникам полиции. Чем быстрее поступит информация, тем выше шанс задержать преступника по горячим следам.

• Не стоит самостоятельно пытаться задержать злоумышленника, так как это может быть опасно.

• Запишите и передайте прибывшим сотрудникам полиции данные и координаты иных лиц, также ставших свидетелями преступления.

Сообщения граждан о фактах продажи наркотиков принимают территориальные органы внутренних дел, администрации муниципальных образований, общественные организации. Как гарантия анонимности при сообщении о фактах торговли наркотическими средствами и хранения наркотических средств в органы внутренних дел МВД России по Краснодарскому краю может являться телефон доверия 8 (861) 224-58-48. Кроме того, гражданин может воспользоваться почтовыми ящиками, которые установлены в доступных для граждан местах зданий органов внутренних дел.

Материал подготовлен сотрудниками пресс-службы ГУ МВД России по Краснодарскому краю